



## Dobrý den

Včera jsme slavnostně zahájili výstavu výtvarných prací mentálně postižených. Výstavu si vlastně zahájili oni sami - přišli se podívat do muzea, kde jsou jejich práce vystaveny po obrazech akademického malíře a před fotografiemi nejlepších amatérských fotografů z celé České republiky. A nejen podívat. Návštěvníkům vernisáže zazpívali, zarecitovali, zahráli pohádku. Přijeli z Poličky, Moravské Třebové i Litomyšle. Bylo nám zde společně mile a veselo. Malá Anička ze svitavské speciální mateřské školy se přišla podívat, jak to tomu jejímu sluníčku v muzeu sluší, osmasedmdesátiletá paní Slávka ze svitavského Ústavu pro pomoc mentálně postiženým mě zaskočila svým veselým mladistvým obrázkem, kluci (vlastně už chlapi - ono to strašně letí) z Bystrého přijeli zkontrolovat, jak jsme jim jejich výrobky letos nainstalovali - hůře nebo lépe než před čtyřmi lety? A já jsem si uvědomila, že jsem moc ráda, že v muzeu máme právě teď, když se venku klube jaro, tuto výstavu. Dívala jsem se kolem sebe na děti - některé jen těžko přizpůsobivé, ale některé s těžkým postižením, na dospělé, kteří se chovají často jako děti a mají své radosti i trable. A taky na jejich rodiče, učitelky, vychovatelky a na lidi, které znám a kteří se ve svém volném čase dobrovolně věnují hendikepovaným. A tiše jsem je obdivovala a děkovala jim. Tato výstava je ukázkou malé části jejich činnosti - tou nejdůležitější je pokusit se začlenit dospívající postižené do normálního života, sehnat jim práci. A to se - jak jsem se při vernisáži dozvěděla od učitelů některých škol a také ředitelky Ústavu sociální péče v Bystřem, začíná dařit. Jde to ztuha, ale jde to.

Večer po vernisáži jsem se šla podívat do Bílého domu na skvělou komedii Woody Allena „Zahraj to znovu, Same“ v podání Společnosti Jana Hrušínského. Zjistila jsem, že Jan Hrušínský kráčí ve šlépějích svého otce. Ač měl v mnohých očích (i mých) nevýhodu srovnání s podáním této role s Woody Allenem, byl svůj a byl skvělý. Smíchu není nikdy dost. Byl to včera hezký den.

21. dubna 2004

**Blanka Čuhelová**

## Národní soutěž a výstava amatérské fotografie... po dvacáté čtvrté celkem a po deváté ve Svitavách

Od roku 1996 pořádáme vždy na jaře zahájení Národní soutěže a výstavy amatérské fotografie:

přijetí přihlášených fotografií, výběr odbornou porotou - na výstavu a do katalogu (či do zapomnění...), instalace výstavy, výroba katalogu, psaní pozvánek - to vše předem...

...vyhlášení výsledků, předání diplomů, cen a kytiček, vernisáž výstavy, procházka vystavenými fotografiemi s odborníky - to vše v té chvíli 15. května letošního roku v Ottendorferově domě zahájení s gratulacemi, posléze v Muzeu vernisáž a chlebičky.

Národní soutěž a výstava amatérské fotografie je volná otevřená soutěž, která dává šanci všem amatérským fotografům, volnost všem žánrům fotografie. Stačí málo: mít inspiraci, vzít fotoaparát, zmáčknout spoušť, vyvolat snímek, najít odvahu fotku poslat na naši adresu, mít štěstí u poroty, být vybrán do katalogu a na výstavu a přijet do Svitav a slavný s diplomem v ruce odejít do světa!

Kolik cvaknutí stačí ke slávě a nesmrtnosti...? Jako Drtikol, Sudek, Štreit...

Porota letos hodnotila: 1053 snímků od 158 autorů a 8 kolektivů.

Soutěžilo se v kategoriích:

- A1 - do 18 let 15 autorů a 62 snímků
- A2 - nad 18 let 141 autorů a 759 snímků
- A3 - tématické zaměření na vznik a prezentaci uměleckých děl v oblasti lidové kultury a neprofesionálního umění 87 snímků - česká a maďarská kolekce
- B - kolektivy 8 kolektivů a 109 snímků.

Prohlížím si ty hromady fotek - barevných, černobílých... a napadá mě: taky se rádi díváte na ty zastavené zlomky vterin... taky máte rádi to tajemství, skryté za fotografií to nepostižitelné...?

Co je důležité, je očím neviditelné... chtělo by se říci. Rád je nacházím na výstavách oboru tolik vizuálního.

Taky vás napadá, co asi šeptá ten prvňáček své kamarádce na naší fotografii?

Určitě to je tajemství.

Pojďte ho hledat. Stojí to za to.

**Petr Mohr**



Lucie Svobodová: Prvňáčci III.

# Od nepaměti k současnosti - XXXI

Blížíme se k období třicetileté války (1618 - 48) a to je důvod k menší rekapitulaci. V předchozích dílech našeho vyprávění jsme se podrobně zabývali dějinami města v 16. století. Zjistili jsme, že měšťané usilovali o vytvoření vlastního panství, co možná nejméně závislého na olomoucké vrchnosti. Zakoupili několik poddaných, práva rychty, úřadovali v nové budově radnice. Částečně jsme se zmínili o životě na venkově a typické architektuře statků. Ozřejmili jsme i některá privilegia podporující městské hospodářství. Avšak završením snah o vzestup města byla listina hraběte Františka kardinála Ditrichštejna ze 4. října 1606 uložená v litomyšlském archivu. Její některá ustanovení již byla zmíněna v souvislosti se sirotky, ale důležitější bylo písemné potvrzení dosavadních práv a privilegií udělených městu v předchozích dobách. Pro sebevědomí úřadu bylo důležité povolení pečeti červeným voskem, což byla původně výsada pouze šlechty. Tak se na městských listinách vystřídal černá barva vosku s červenou, která pochopitelně zvedala měšťanům sebevědomí. Takové právo pečeti však nacházíme i u jiných měst na Moravě, takže nebylo ničím neobvyklým. Potvrzuje to vzrůstající roli měst v Českém království a Moravském markrabství. Listina dále městu povolila koňský trh.

Jaká byla podoba Svitav před rokem 1620 dnes již nelze dohledat. Město bylo na

některých místech značně poškozeno válkami 15. století a nebylo dostatek peněz na opravy. V roce 1545 je poprvé připomínána nová část města vně hradeb, která dostala název *Neustadt* (Nové město). Jednalo se pravděpodobně o selskou zástavbu a zemědělské zázemí s grunty, zahradami a loukami, vodními zdroji a pastvinami pro dobytek. Hlavní část Nového města se rozkládala podél dnešní ulice T. G. Masaryka, ale v 16. století se objevily i názvy dalších městských částí, resp. ulic - *Melzgasse* (dnešní Purkyňova) vedoucí ke starému pivovaru, dále pak *Knoblachgasse* (dnešní ulice Milady Horákové), která se v roce 1643 označovala „u městských haltýřů“ a připomíná soustavu rybníků při městském opevnění (*Hältergasse*). Další zmínky o názvech svitavských ulic pochází až ze 17. století.

To, čím město bylo značně měněno byly požáry. V tolikrát zmíněné listině z roku 1513 je zmínka o blíže neurčeném požáru, který město zcela poničil, takže jej bylo nutné znovu vystavět. V listině z roku 1587 se píše, že Svitavy mají hradby, brány a domy viditelně poškozeny z důvodu husitských a následujících válek, neúrodných roků, stoupající drahoty a vysokých kontribucí na vedení válek s Turky. Těžká rána zasáhla celé město v roce 1590, kdy se ve městských knihách píše doslova o strašlivém požáru, který ve městě vypukl. V dodatečném zápise je pak zmíněn dům měšťana Simona Antla, jež se, díky úmrtí

majitele, nepodařilo opravit a po dlouhou dobu zůstal jako požářiště. Pro nás je však důležitá poznámka o tom, jak městské domy vypadaly. Jednalo se povětšinou o dřevěné stavby, ale snad tento požár se stal impulzem k horečnatému stavebnímu úsilí, jehož výsledkem bylo zbudování některých domů na náměstí z kamene. Náměstí se však začalo podobat tomu dnešnímu až po roce 1781, kdy město celé vyhořelo.

Nejenom požáry trápily Svitavské. Carl Lick v kapitole nazvané *Těžké časy* píše o častých morových pohromách. Ty jsou zmiňovány k roku 1350, ale bez bližších souvislostí. Teprve v rocích 1439, 1495 a 1558 se mor objevuje i poblíže Svitav. V roce 1566 se v Uhrách objevil „nový mor“ - skvrnitý tyfus, kterým pouze v Brně zahynulo v roce 1571 na 4000 lidí. Již v roce 1585 byl v sousední Moravské Třebové jejím majitelem Janem z Boskovic vydán *Morový řád*. Byly zapovězeny schůzky a spolčování ve školách, na radnici a v šencích. V době ohrožení byly zrušeny veškeré trhy, ulice pečlivě čišťeny a domy, v nichž přebývali nakažení, musely být pevně uzavřeny. Tak 20. listopadu 1585 se obrátila svitavská městská rada na své kolegy do Mor. Třebové s prosbou, zda by svitavští řezníci již nemohli vodit a pak porážet dobytek ve Třebové protože, ačkoliv na město „Boží trest leží“, zemřelo tento týden pouze jedno dítě. V okolí nebylo více než tři mrtvých. V roce 1605 se mor objevil v Hradci nad Svitavou a o rok později ve Čtyřiceti Lánech. V letních měsících roku 1607 se v matrikách svitavské farnosti objevila jména zemřelých osmi osob, další úmrtí zejména dětí jsou zaznamenána koncem tohoto roku, celkem 183 osob. Morová nákaza byla ve městě zaznamenána v průběhu třicetileté války ještě několikrát.

Významnou zátěží městské pokladny bylo vydržování vojenských oddílů, které tu a tam ležely v okolí města i ve městě samotném. V roce 1604 ve Svitavách po tři týdny pobývalo vojsko pod vedením Karla z Guldensteina. O rok později byly nařizovány olomouckým biskupem další kontribuce. Roku 1607 se dostavil před městskou radu sedlák z Nového města Urban Rauscher a požadoval odškodnění za pobyt vojska na svých pozemcích. V roce 1613 ve městě leželo neznámé vojsko, jehož dva příslušníci A. R. a L. B. se ve vinném šenku Havla Hüllera tak zpili, že své kordy tasili na hospodského. Ten se zachránil útekem do sklepa, kam jej opilci následovali a zranili. Narušitelé byli uvrženi do káznice, kde se vyspali a ráno se plazili před křížem a prosili za odpuštění. Tolik zápis v soudních knihách.



Listina Františka kardinála Ditrichštejna z roku 1606 uložená v litomyšlském archivu

# Muzejní badatelská knihovna

Svitavské muzeum už po dlouhá léta nabízí to, co ve standardních knihovných nedostanete. Muzejní badatelská knihovna by vám měla nabídnout takové publikace, které jsou pro ostatní knihovny nedostupné. Badatelská knihovna vznikla kdysi dávno v dobách muzea dělnického hnutí. Její fond byl sice úzce zaměřen na danou problematiku, ale tu a tam se objevily dobré monografie o dějinách umění všeho

druhu. Po roce 1990 došlo k částečné selekci knih s tím, že knihovna bude sloužit široké veřejnosti jako ryze odborná.

Každoročně se vyčleňují finanční prostředky na rozšiřování oborových fondů, které jsou striktně vymezeny. Současně padlo rozhodnutí nakupovat hodnotné publikace, zvláště pak encyklopedie a monografie. Tím nejcennějším, co knihovna nabízí jsou publikace o dějinách umění, českého i světového,

starého i současného (mnohádílň Slovník českých a slovenských výtvarných umělců, Dějiny českého výtvarného umění, Secese aj.). V oblasti historie se fond rozšířil o řadu knih a celých edičních řad českých i světových dějin, historických encyklopedií a rozsáhlých monografií (Velké dějiny zemí Koruny české, České země v éře první republiky, Atlas pečetí a erbů, Dějiny států). Nechybí zde i oddělení všeobecných encyklopedií a naučných slovníků, geografických publikací a periodik (Ottův slovník naučný, Města a městečka, Encyklopedie českých a moravských hradů, zámků, tvrzí a klášterů, Kronika lidstva atd.). Celkový počet knih je 3572 a evidovány jsou elektronicky.

Muzeum nabízí přístup do této knihovny bezplatně všem badatelům a zájemcům. Stačí pouze málo vyplnit badatelský list a tím získáte přístup nejen do této, ale i do ostatních knihoven muzea, které si představíme příště.

-rf-



**VERNISÁŽ VÝSTAVY** Výstava výtvarných prací žáků speciálních škol, obyvatel ústavů a členů denních stacionářů bude ve výstavních sálcích Městského muzea a galerie zpřístupněna veřejnosti do 9. května. Vystavují zde děti i dospělí z 5 měst, 9 organizací, k vidění je téměř 400 výtvarných prací. Nejmladšímu autorovi jsou 4, nejstarší autorce 78 let. Na vernisáži 21. dubna vystoupili mimo jiné také žáci Speciální školy ve Svitavách.

## Takové obyčejné věci

Předpokládám, že nebyl problém určit, že jsem opět navštívil park u někdejšího



okresního úřadu a vyfotil tam onen balkónek na nově upravené budově. Častokrát jsem přemýšlel, co vám naservírují dalším podáním. Chodíte po městě a jako šelma lítá sledujete jakoukoliv železnou či litinovou tyč, která by šla použít v našem seriálu. Už mne pomalu napadají takové zhýralosti. Jako třeba naposledy. Takhle vám jdu kolem zahrádek a vidím krásné pletivo, takový zrezavělý balík, zámotek. Vedle betonové sloupky a říkám si, jen jim to pěkně nafoť a otiskni, ať také mohou ostatní hádat a ne jen machrovat, jak jsou dobří a klepat si na rameno. Mám to pro vás připraveno a bude-li jen malinko vhodná chvíle, takovou dělovou ránu nemůžete odvrátit a i kdyby, stejně bych vám neřekl, kde to je (protože jsem to zapomněl)! Dnes si musíme vystačit s touto fotografií. No, řeknu vám, že je to teda pecka, ale do dělové koule to má na čtvrt míle daleko od muzea. Ale kterým směrem?

-rf-

**MMG** MĚSTSKÉ  
MUZEUM  
A GALERIE  
VE SVITAVÁCH

### STÁLÉ EXPOZICE

Z HISTORIE PRAČEK

SVITAVSKÁ ZASTAVENÍ

OSOBNOST OSKARA SCHINDLERA

ŽEHLÍM, ŽEHLÍŠ, ŽEHLÍME

• • • •

### VÝSTAVY

do 9. 5. 2004

#### SVĚT NAŠIMA OČIMA

Výstava výtvarných prací mentálně postižených

do 9. 5. 2004

#### PAVEL DVOŘÁČEK KRESLENÉ VTIPY

15. 5. - 6. 6. 2004

#### 24. NÁRODNÍ VÝSTAVA AMATÉRSKÉ FOTOGRAFIE

Vernisáž a vyhlášení výsledků soutěže: 11 hodin v sále Ottendorferova domu, poté prohlídka výstavy s komentářem předsedy poroty, pedagogem FAMU prof. Miroslavem Vojtěchovským

Otevírací doba muzea:

Út - Pá 9 - 17, So 9 - 13, Ne 13 - 17 hodin

# Pořady Střediska kulturních služeb

Informace o všech chystaných i již uskutečněných pořadech SKS, včetně fotodokumentace, najdete na [www.kultura-svitavy.cz](http://www.kultura-svitavy.cz)

## Výstavy

(otevřeno při akcích SKS)

**Bílý dům:**

### 24. Národní soutěž a výstava amatérské fotografie 2004

kategorie A3 - maďarsko-česká výstavní kolekce. Téma - vznik a prezentace uměleckých děl v oblasti lidové kultury a neprofesionálního umění.

**Divadlo Trám:**

### Jindřich Pevný: Obrazy

5. St 19:30 hod. Bílý dům

**Waldemar Matuška,**

**Olga Matušková a skupina KTO**

Koncert hudební legendy.

Vstupné: 150,- Kč v předprodeji a 180,- Kč na místě

7. Pá 19:30 hod. Divadlo Trám

**Bluesový večer**

**THE RIVERSIDE BLUES BAND**

Steve Wilkinson (USA) - bicí, foukací harmonika, zpěv

Paul „Daddy“ Batto (Slovinsko) - akustická a elektrická kytara, zpěv

Jan Císař (Česká republika) - kontrabas, basová kytara, zpěv

Vstupné: 50,- Kč

9. Ne 15:00 hod. Divadlo Trám

**Divadélko Modrý Slon Ostrava:**

**Holka jménem Pipi**

Představení je inspirováno knihou Pipi Dlouhá Punčocha od Astrid Lindgrenové. Je to příběh o dětské hravosti, tvořivosti, fantazii hraný loutkami.

Hrají: Irena Schubertová a Vladimír Galusek  
Vstupné 30,- Kč

**Divadelní abonentní cyklus JARO 2004**

10. Po 19:30 hod. Bílý dům

**Divadlo Příbram**

**Irena Dousková: Hrdý Budžes**

Dramatizace úspěšné stejnojmenné prózy spisovatelky Ireny Douskové. Hra je určena nejen pamětníkům doby, ale především všem, které ještě neopustil dar dívat se na svět dětskýma očima, kteří se nebojí a nestydí zasmát se i sami sobě.

Hrají: B. Hrzánová j.h., L. Jeník, J. Vlčková  
Režie: J. Schmiedt j.h.

Vstupné: 130,- Kč

14. Pá 19:30 hod. Ottendorferův dům

**Pavel Bobek, Lída Nopová**

**a skupina Miloše Nopa**

předkapela skupina Knezaplacení

Vstupné: 80,- Kč

15. So 19:00 hod. Zahrada Lány

**Bigbít na Zahradě**

Cucurachas Litomyšl

Rachot strojů Polička

Hadry z těla Janov

Kaderus Blues Moravská Třebová

Nahoru po schodišti dolů Band Praha

Vstupné: 70,- Kč do 19:00 hod, po 19:00 hod. 100,- Kč

15. 5. - 6. 6.

**24. Národní soutěž a výstava amatérské fotografie 2004**

15. So 11:00 hod. Ottendorferův dům

Vernisáž výstavy

Kulturní program (Juventus Svitavy) a vyhodnocení soutěže +

**Městské muzeum a galerie**

Procházka výstavou a hodnocení vystavených snímků

Do soutěže bylo zasláno 1053 snímků od 158 autorů a 8 kolektivů. Snímky hodnotila odborná porota - předseda prof. Miroslav Vojtěchovský, pedagog na FAMU. Pro výstavu byla sestavena kolekce cca 250 snímků.

21. Pá 19:30 hod. Divadlo Trám

**Divadlo PRO100R- Brno**

**Alfréd Jarry: NADSAMEC**

Dramatizace a režie: Akram Staněk

Hrají členové divadla Pro100r:

Monika Kudelová, Hana Kuberová, Jitka Pelánová, Simona Sedláčková, Šárka Zahradková, Petr Alexander, Petr Mikolín, Oldřich Pecháček, Jiří Zahradka, Radek Zbranek

Přístroje obsluhují:

Miroslav Kubera, Akram Staněk, Daniel Zásměta

Vstupné: 40,- Kč

22. So 19:30 hod. Ottendorferův dům

**Sestry Steinovy**

Koncertní vystoupení skutečných sester, Karoliny a Lucie. Vyrůstaly v Děčíně, tam také zpívaly v dětských sborech i v rockových kapelách. Poslední jejich rocková kapela se rozpadla někdy v roce 1993. V roce 1999 nazkoušely první písně své nové hudební etapy.

Vstupné: 50,- Kč

28. Pá 17:00 - 20:00 hod. Bílý dům

**Posezení s dechovkou**

K tanci a poslechu hraje Jevíčanka Jevíčko.

Vstupné dobrovolné.

28. - 30. Pá - Ne ZUŠ a Ottendorferův dům  
**Svitavské jazzíčkování**

Výuková dílna pro mladé jazzmany

Dílna je určena pro milovníky jazzové hudby, pro ty, kdo se chtějí dozvědět něco o improvizaci a tvorbě hudby, nebo prostě pro všechny, kdo se chtějí zdokonalit ve hře na nástroj. Kurzu se mohou zúčastnit úplní začátečníci i velmi pokročilí hráči

Informace: [www.cometojam.cz](http://www.cometojam.cz)

Kontakt: [cometojam@mlejnjn.cz](mailto:cometojam@mlejnjn.cz)

nebo tel.: 604 233 577

28. Pá 19:00 hod. Divadlo Trám

**Večer po lucernou ...**

**s poezií**

Večer věnovaný současným básníkům našeho kraje

Spolupořádá Gymnázium Svitavy

Vstupné: 40,- Kč

29. So 9:00 - 17:00 hod. Divadlo Trám

**Kurz STEPÚ**

Vede mistr Bílek z Moravské Třebové

29. So 13:30 hod. Bílý dům

**První setkání harmonikářů ve Svitavách**

Pořádá SKS ve spolupráci s dechovým orchestrem Svitavská dvanáctka a Evou a Ladislavem Juránkovými

Program:

13:30 - 18:00 přehlídka harmonikářů

19:00 volná zábava

**Koncertní sezóna KPH 2003 - 2004**

29. So 18:00 hod. Park Jana Palacha

**Koncert lektorů a žáků**

**svitavského jazzíčkování**

Vstupné: dobrovolné

## Pořady pro školy

11. Út 8:30 a 10:15 hod. Divadlo Trám

**Agentura Bořivoj Praha:**

**Nejkrásnější příběh světa**

Pro MŠ, 1. - 2. roč. ZŠ

Vstupné: 20,- Kč sleva pro dojíždějící 15,- Kč

18. Út v 8:30 a 10:15 hod. Bílý dům

(přeloženo z 3. června)

**Divadlo Drak Hradec Králové**

**Perníková chaloupka**

Pro MŠ a 1. stupeň ZŠ

Vstupné: 25,- Kč sleva pro dojíždějící 20,- Kč

# Svitavská hudební dílna

Na podzim loňského roku ve Svitavách proběhlo Jazzičkování - hudební výuková dílna zaměřená na jazzovou hudbu. Na tradici těchto hudebních setkávání navážeme o posledním květnovém víkendu (28. - 30. 5.), kdy v prostorách ZUŠ Svitavy proběhne dílna, letos zaměřená na výuku ve více žánrech: rockové hudby, jazzu a blues.

Vyučovat se bude: kytara elektrická i akustická, basová kytara, bicí nástroje, piano, zpěv, saxofon, trubka, flétna. Žáci se budou věnovat zvládnutí techniky hry na svůj nástroj a také nácvičce doprovodné hry, sólové hry a improvizace. Součástí výuky budou také večerní jam sessiony - improvizované hraní - které budou probíhat v přízemí

v Červené knihovně a na kterých si účastníci dílny mohou zahrát se svými pedagogy.

Výuku povedou: kytara - Marek Šmaus (M. Šmaus Quartet, Žáha, ex. Jana Koubková), basa - Peter Pavlík (Yoyo Band), bicí - Pavel Razím (Luboš Andršt, Yoyo Band, P. Zeman Quintet, Jana Koubková, Radek Krampl, Limited Edition, vedoucí odd. bicích nástrojů Pražské konzervatoře), zpěv - Petra Studená (P. Zeman, Hudba Praha, Infinity) piáno, klávesy - Martin Cikánek, dechové nástroje u Bharata Rajnošek. Více informací získáte na [www.cometojam.cz](http://www.cometojam.cz)

**Jirka Peša,**  
**hudební škola COME TO JAM**



## Pozvánka na koncert HYPNOTIC FACE

Svitavská metalová skupina Hypnotic Face pořádá 14. 5. v Moravskotřebovském klubu Duku koncert v rámci svého Insane Tour 04, kde vystoupí spolu s trojicí velice zajímavých tuzemských kapel, a to se Sabathory - death metal, Forrest Jump - crossover core a Endelecheia - black, death, gothic metal. Jedná se o jediný koncert v okolí. Začátek je stanoven na 20:00 hod, vstupné 70,- Kč. Přijďte se pobavit a podpořit underground. Jste všichni zváni.

### Krátce z historie Hypnotic Face

Skupina vznikla v r. 94 a již následující rok vyhrála celostátní soutěž amatérských kapel Rockfest Dobříš. V této době skupina navázala spolupráci s Michalem Pavlíčkem a Petrem Jandou, což se projevuje účinkováním v pořadech Na Kloboučku, resp. Czech Rock Block v ČT. Spolupráce s Petrem Jandou pokračuje do roku 99, kdy



vrcholí participováním na CD kompilaci Czech Rock Selection. V tomto roce skupina vyhrála další soutěž Kotelna 99 a vystupovala v Praze jako předkapela legendární americké skupiny OverKill. Přes několik nahrávek se skupina v roce 2003 dostává ke známému německému labelu Shark Records, který vydá 10. 5. 2004 skupině album „The End Of Sanity“ a to v celé Evropě. V jednání je účinkování v pořadech v ČT a na Óčku.

## Pozvánka na koncert KPH

Milí posluchači, dovoluji, abych Vás pozval na květnový koncert v parku, který tentokrát bude mírně netradiční. Poslední květnový víkend se ve Svitavách koná výuková hudební dílna a na koncertě v parku se Vám tedy představí lektori, kteří budou na této dílně vyučovat. Koncert se ponese v duchu moderního elektrického jazzu, uslyšíte standardní skladby od jazzových autorů a interpretů, jako např. D. Ellingtona, G. Gershwinu, M. Davise, J. Coltranea, i novější skladby od předního amerického jazzového kytaristy J. Scofiel- da. Kapela bude účinkovat ve složení: zpěv, kytara, tenor saxofon, klávesy, basová kytara, bicí. Předpokládáme, že se svými lektory vystoupí též někteří žáci hudební dílny, přijďte je tedy v jejich hudebním snažení podpořit. Koncert se koná v sobotu 29. května od 18 hodin v parku u Městského úřadu. **Jirka Peša**

## Pozvánka do Divadla Trám

7. Pá Trám

**Bluesový večer**

**Tři muzikanti:**

Steve Wilkinson (bicí, foukací harmonika a zpěv) z New Yorku

Paul „Daddy“ Batto (akustická a elektrická kytara a zpěv) z Lublaně

Jan Čísař (kontrabas, basová kytara a zpěv) z Klatov

Tři muzikanti se potkali v Bredě v Holandsku před dvěma lety. Jan a Paul zde koncertovali a ve volných chvílích se rozhodli hrát na ulici. Šlo jim to opravdu výborně (a lidé dávali najevo, že se jim to moc líbí). Okolo náhodně procházel Steve. Jejich hraní ho přirozeně zaujalo a tak se přidal. Shromáždili se kolemjdoucí... a tak vznikl: The Riverside Blues Band.

Skvělé blues! Přijďte si poslechnout!!

21. Pá Trám

**Divadlo PRO100R Brno:**

Alfréd Jarry: **Nadsamec**

Dramatizace slavného románu. Pro první moderní román, pro druhé pornografie.

Divadelní soubor PRO100R vznikl před 17 lety. V jeho čele stojí Akram Staněk.

Nadsamec je hodinová groteska. Nechybí stádečko cizokrajných zvířat a skoro opravdový Indián.

# Dobrá zpráva - Porta se vrátila do Svitav

Mám pro Vás dobrou zprávu. Porta se vrátila po deseti letech do Svitav! (To tentokrát Svitavy pořádaly Celostátní finále - 1994.) Tedy, ne že by tady těch deset let nebyla. To tedy zase ne. Ona tady byla vlastně pořád - oblastní a krajská kola, v Trámu, Červené knihovně a Bílém domě...

Tedy - ne, že by tady nebyla. Ale nikdo si jí jaksi neráčil moc všítat. Muzikantů jako šafránu diváků ještě méně. No, nebyly to zrovna veselé Porty...

Ale:

Mám pro Vás opravdu dobrou zprávu:

Letošní krajská Porta ve Svitavách byla prostě skvělá! Šestnáct kapel plný sál soustěž celý den výborná porota úžasný večírek s cenami a Frantou Černým a Karlem Holasem na dobrou noc.

Pro mě je Porta vždycky spojená s Červenou knihovnou. Tady jsem poprvé potkal Láďu Plívu a Jardu Jaremka, První českomoravská nezávislá hudební společnost tady začínala koncertovat... s Čendou jsme se dohadovali o honoráři... V Červené knihovně křtil František Černý poslední desku Povianu a když umřel Láďa Plíva, polívala se tady deska Varianty...

Skvělé večírky. Blbě se to popisuje líp se to prožívá.

A letos 17. dubna to bylo zase takové - večírek s dobrou muzičkou a lidma,

který člověk vždycky rád potká. Ostatně - s Frantou Černým jsme si mohli klidně zase říct:

„Jak se my dva no něčeho pustíme, dopadne to vždycky skvěle!“

A to je pravda!! Se vši skromností - samozřejmě.

A jen tak mimochodem - ve Svitavách byla je a bude nejlepší portácká muzika:

Vyhrála svitavská parta Do větru!

Druzí byli Pročne z Hradce Králové. Třetí Vespol z Dolního Újezda. A čtvrté Zbytky slušnosti z Vysokého Mýta. Ceny za interpretaci dostali Dým Marijána Dočadi-la a Matěj Šefrna za písničku Milionář.

A tak se nám do Svitav vrátila Porta. Snad tady s náma chvíli zůstane.

A jestli jste ji letos prosvihli, přijďte za rok - bude tady ...určitě!

**Petr Mohr**



Vítězná kapela Do větru Svitavy.

## Zlaté pásmo pro IUVENTUS

Ve dnech 25. až 27. března 2004 se v české metropoli uskutečnil druhý ročník mezinárodní soutěže mladých orchestrů a pěveckých sborů Young Prague. Výsledky

svého uměleckého snažení mělo možnost vzájemně poměřit třicet souborů z patnácti zemí celého světa. Spojení se symfonickou a dechovou orchestrální hudbou pak dodalo



V konkurenci sborů ze Švédska, Kanady, Estonska, Dánska a Česka získal IUVENTUS velmi cenné zlaté pásmo.

festivalu opravdový lesk významné kulturní události.

Pěvecký sbor IUVENTUS Svitavy, vedený sbormistryní dr. Věrou Burešovou, změřil své síly se zpěváky z Kanady, Švédska, Dánska, Estonska a Česka v kategorii velkých smíšených sborů. I v této velmi tvrdé konkurenci IUVENTUS obstál a provedení jeho soutěžního repertoáru, který mimo jiné zahrnoval i povinnou skladbu Alleluia od Zdeňka Lukáše, ocenila mezinárodní porota zlatým pásmem.

Ani v dubnu IUVENTUS nezahálel. Hostoval v pořadu Jak se vám líbí, hudebního kritika rádia Proglas Milana Tesaře a vystupoval na 6. ročníku mezinárodního Festivalu amatérských pěveckých sborů ve Svitavách, který rovněž pomáhal organizovat.

I pro další část roku si IUVENTUS naplánoval pestrý program. Čeká jej koncertování na festivalu Cantilena v Dačicích a především natáčení dalšího kompaktního disku. Na podzim zamíří na mezinárodní festival do irského města Sligo, aby reprezentoval nejen Svitavy, ale také celou Českou republiku.

**Přemysl Dvořák**

  
**MĚSTSKÁ  
 KNIHOVNA**  
 VE SVITAVÁCH

Máchova alej č. 1,  
 568 02 Svitavy  
 tel.: 461 533 295  
 fax: 461 514 715  
 www.booksy.cz  
 e-mail:  
 knihovna@booksy.cz

#### Výpůjční hodiny:

#### PRO DOSPĚLÉ

Po - St 9 - 17  
 Čt zavřeno  
 Pá 9 - 17  
 So 9 - 11

#### PRO DĚTI

Po - St 13 - 17  
 Čt zavřeno  
 Pá 13 - 17

Veřejně přístupný internet!

### Mateřské centrum Krůček při nadaci J. Plívy

3. Po

#### Výtvarná dílna

Tvoříme přáníčko pro maminku

5. St

#### Pracovní dílna

Vyrábíme dárek pro maminku

7. Pá 19:00 hod. salonek baru „Modrá růže“

#### Valná hromada MC Krůček

10. Po

#### Den matek

Oslava ke svátku maminek, básnička

12. St 15:00 - 17:00 hod. Dopravní hřiště  
**Dopravní dílna**

Za příznivého počasí jezdíme i na vlastních „vozidlech“

17. Po

#### Přírodovědná dílna

„Cesta“ za zvířátky (domácí a volně žijící, záchranná stanice „Zelené Vendolí“)

19. St Zahradka Nadačního domu

#### Naučná dílna

Opakujeme o jaru (příroda, počasí, rostliny, zvířátka...)

24. Po 10:00 - 12:00 hod. před dopravním hřištěm u gymnázia

#### Dopravní dílna

Ježdíme i na vlastních „vozidlech“

26. St

#### Pohybová dílna

Trénujeme na překážkové dráze netradiční disciplíny na olympiádu

31. Po sraz do 10 hod. u jezírka

#### Ekologická dílna

Poznáváme přírodu v parku J. Palacha za MÚ Sy

Každé úterý v 15:00 - 16:00 hod. plavání.

Dílny podle počasí venku na zahradě nebo uvnitř MC.

## Dům dětí a mládeže „Paleta“



e-mail: ddm@ddm.svitavy.cz

www.ddm.svitavy.cz

Lanškrounská 4, Svitavy • tel.: 461 533 743

1. So sraz v 9:00 hod. u IV. ZŠ

#### Cykloturistická jízda

#### do Javoříčka

Trasa 100 km

8. So start v 9:00 hod. od DDM Svitavy

#### Tajný výlet III.

Přihlášky do 5. 5. 2004

Startovné 50,- Kč/na osádku jednoho auta

12. St stadión Míru

#### Obvodní kolo Poháru Českého rozhlasu v atletice

22. So 10:00 hod. DDM

#### Keramické dopoledne

#### pro veřejnost

Cena za 1 účastníka činí 30,- Kč

29. So 14:00 hod. Rosnička

#### Den dětí u Rosničky

s programem a atrakcemi

#### PŘIJĎTE SI ZAHRÁT:

Stolní tenis, soft - tenis, stolní hry, hry na počítačích a využití INTERNET

#### NABÍDKA

„Práce s keramickou hlínou i doma“ - v DDM Svitavy si můžete zakoupit 1 kg hlíny za 50,- Kč (v ceně je i 1 vypálení)

### Nadace Josefa Plívy

Nám. Míru 80, Svitavy, tel.: 461 530 237

Otevřeno Po - Pá 9-12 14-17 hodin

e-mail: nadace@svitavy.cz http://njp.unas.cz

Vznik obrazu - výstava

19. St 19:00 hod.

#### Přátelský rockový koncert

Hraje: Dým Mariána Dočadila

Režijní příspěvek 30,- Kč

#### Výstava obrazů Petra Biliny

Čajový klub

#### Břišní tance

4. 5. 19:00 pro začátečnice

11. 5. 17:30 pro mírně pokročilé

19:00 pro pokročilé

18. 5. 19:00 pro začátečnice

25. 5. 17:30 pro mírně pokročilé

19:00 pro pokročilé

Nadační dům je otevřen od pondělí do pátku od 9:00 - 12:00 a 14:00 - 17:00 hod  
 Nadační čajový klub je otevřen od úterý do soboty od 18:00 - 23:00 hod.



## ZUŠ SVITAVY

tel.: 461 534 312

5. St 17:30 hod.

Památky Březová nad Svitavou

#### Absolventský koncert

11. Út 19:00 hod. Ottendorferův dům

#### Absolventský koncert

13. Čt 17:30 hod. koncertní sál ZUŠ

#### Žákovský hudební večer

18. Út 17:00 hod.

Kulturní dům Březová nad Svitavou

#### Jarní koncert

19. St Divadlo Trám

#### Vernisáž výtvarného oboru

#### ZUŠ Svitavy

19. St Bílý dům

#### Svitavská přehlídka sborů

20. Čt 17:30 hod. koncertní sál ZUŠ

#### Žákovský hudební večer

25. Út 19:00 hod. Ottendorferův dům

#### Absolventský koncert



Příprava budoucího absolventa ZUŠ.

#### Pragokonzert Bohemia a. s. Zlín pořádá

25. Út 19:30 hod. Bílý dům

#### Čechovo prozatímně osvobozené divadlo:

### Dívčí válka

Legendární komedie Františka Ringo Čecha

Hrají: F. R. Čech, J. Sypal, J. Rosák, I. Kubelková, K. Kornová, U. Kluková.

Vstupenky: Informační centrum, nám. Míru 48, tel.: 461 534 300

# KINO VESMÍR

tel.: 461 531 446

**Pokladna otevřena každý den 17 - 20 hod.**

**1. - 2. So, Ne** **17:00 hod.**  
**Ne** **15:00 a 17:00 hod.**

**Looney Tunes: Zpět v akci** **USA 2003**

Jak vyřešit záhadu, ke které nemají žádnou stopu? Ródimná komedie: kačer Daffy jako zachránce světa. Kombinace animovaného a hraného filmu.

Režie: Joe Dante

Vstupné: 55,- Kč dabováno 91 min.

**1. - 2. So, Ne** **19:30 hod.**

**Padlé ženy** **GB, Irsko 2002**

Odvahou proti fanatismu! Pozoruhodné sociální drama. Skutečné osudy dívek, které strávily část života v domech řádu milosrdných sester v 60. letech 20. století v Irsku.

Scénář a režie: Peter Mullan

Vstupné: 55,- Kč od 15 let tituly 120 min.

**3. - 5. Po, Út, St** **19:30 hod.**

**Porota** **USA 2003**

V procesech jde o příliš, než aby byly manipulovány... John Cusack v thrilleru z právníckého zákulisí. Dále hrají: Gene Hackman, Dustin Hoffman a další. Podle románu Johna Grishama.

Režie: Gary Fleder

Vstupné: 50,- Kč od 12 let tituly 128 min.

**6. - 7. Čt, Pá** **19:30 hod.**

**Torque: Ohnivá kola** **USA 2004**

Život začíná při rychlosti 230 km/h... Adrenalinové honičky na motorkách. Drsný, ale fešný motorkář Cary Ford se po šesti měsících vrací z Thajsku do Los Angeles vyřešit všechny problémy a žít šťastně až do smrti. Ale vše je jinak...

Režie: Joseph Kahn

Vstupné: 60,- Kč tituly 84 min.

**8. - 10. So, Ne, Po** **19:30 hod.**

**Choking Hazard** **Nový český film! 2004**

První česká zombie komedie. V režijním debutu Marka Dobeše se skupine lidí, hledajících smysl života, postarají o předsmrtnou zábavu zombie myslivci... Hrají: Jaroslav Dušek, Ondřej Neff, Jan Dolanský, Anna Fialková, Kamil Švejda a další.

Režie: Marek Dobeš

Vstupné: 50,- Kč od 15 let 81 min.

**11. - 12. Út, St** **19:30 hod.**

**Mistři** **Nový český film! 2004**

Fandit si musíme sami. Nikdo to za nás neudělá... Kdo neskáče, není Čech! Začíná mistrovství světa v hokeji a místní borci jdou na to!! Komedie na tenkém ledu, ze kterého mrazí!!!

Režie: Marek Najbrt

Vstupné: 70,- Kč od 12 let 83 min.

**13. Čt** **19:30 hod.**

**Lidská skvrna** **USA, SRN 2003**

Člověk svou existencí za sebou zanechává stopu, skvrnu, či jízvu... Psychologické drama podle románu Philipa Rotha. Anthony Hopkins, Nicole Kidmanová, Ed Harris, Gary Sinice a další. Film jako fecká tragédie, boj mezi jedincem a společností.

Režie: Robert Benton

Vstupné: 55,- Kč od 15 let tituly 105 min.

**14. Pá** **19:30 hod.**

**Dogville** **Dánsko, Švédsko 2003**

Z plavovlasé světice s alabastrovými rukama učinili ctostný lidé z horského městečka znásilňovanou nevolnicí přikovanou řetězem k železnému kolu. Nastal čas posledního soudu... Drama z 30. let 20. století. V hlavní roli: Nicole Kidmanová

Scénář a režie: Lars von Trier

Vstupné: 55,- Kč od 12 let tituly 138 min.

**15. - 16. So, Ne** **19:30 hod.**

**Návrat do Cold Mountain**

**USA, GB, Rumunsko, Itálie 2003**

Něžná vášeň v drsné době. Historická válečná milostná freska z doby 60. let 19. století na pozadí americké občanské války. Jude Law, Nicole Kidmanová, Renée Zellwegerová, Donald Sutherland a další. Film získal 2 Oscary 2003. Scénář a režie: Antony Minghella

Vstupné: 60,- Kč od 15 let tituly 153 min.

**17. - 18. Po, Út** **19:30 hod.**

**Výplata** **USA 2003**

Pamatuj si budoucnost. Sci-fi thriller o lidské identitě a o úniku před odhalenou budoucností. Rada akčních scén, dramatických honiček a soubojů. V hlavní roli Ben Affleck.

Režie: John Woo

Vstupné: 50,- Kč od 12 let tituly 119 min.

**19. St** **Filmový klub:** **19:30 hod.**

**Má kamera a já** **Francie 2002**

Filmovat? Milovat? Nebo obojí? Pojďte to zkusit! Komedie o smyslu natáčení rodinných filmů (oslav, narození apod.)

Scénář a režie: Christophe Loizillon

Vstupné: pro členy FK 40,- Kč, ostatní: 50,- Kč od 15 let tituly 84 min.

**20. - 21. Čt, Pá** **19:30 hod.**

**Lepší pozdě nežli později** **USA 2003**

Komedie o tom, jak zapříšahlý starý mládenec potká tu pravou. Lásce se nedá poroučet v žádném věku. Jack Nicholson a Diane Kratinová v romantické komedii.

Scénář a režie: Nancy Meyersová

Vstupné: 60,- Kč od 12 let tituly 129 min.

**22. - 26. So, Ne, Po, Út, St** **19:30 hod.**

**Scary Movie 3** **USA 2003**

Co mají společného kruhy v obilí s kruhy na obrazovce? Varování: Teď umřeš! Ale smíchy? Parodie na: Kruh, Znamení, 8 Mile, Ti druzí... Pamela Andersonová a ti druzí ve filmu plně narázek a postřehů, pohrávání s mnoha žánry...

Režie: David Zucker

Vstupné: 55,- Kč tituly 85 min.

**27. - 28. Čt, Pá** **19:30 hod.**

**Gothika** **USA 2003**

Jestliže je někdo mrtvý, nemusí to znamenat, že odešel. Halle Berryová, Penélope Cruzová a Robert Downey Jr. v kriminálním hororu.

Režie: Mathieu Kassovitz

Vstupné: 60,- Kč od 15 let tituly 99 min.

**29. - 30. So, Ne** **19:30 hod.**

**Samuraj** **Japonsko 2003**

Odhodlaný, svobodný, provokující. Akční historický samurajský film. Osamělý hrdina bojuje proti přesile za své pojetí cti, práva a spravedlnosti...

Scénář a režie: Takeshi Kitano

Vstupné: 55,- Kč tituly 116 min.

**31. 5. - 1. 6. Po, Út** **19:30 hod.**

**Strašidelný dům** **USA 2003**

Dokáže prodávat každou nemovitost, ale tentokrát mu straší ve věži. Kdo vstoupí, zemře. Smíchy. Eddie Murphy v hlavní roli rodinné hororové komedii. Strašidelný dům se podobá klasikým pouťovým „domům hrůzy“.

Režie: Rob Minkoff

Vstupné: 55,- Kč tituly 87 min.

## Filmy pro školy

**13. a 14. Čt, Pá** **8:15 a 10:30 hod.**

**Frida** **USA 2002**

Vstupné: 35,- Kč tituly pro 8. - 9. roč. ZŠ, SŠ 123 min.

**18. a 19. Út, St** **8:15 a 10:15 hod.**

**Medvědí bratři** **USA 2004**

Vstupné: 30,- Kč dabováno pro ZŠ, MŠ 85 min.

**25. a 26. Út, St** **8:15 a 10:45 hod.**

**Nikde v Africe** **SRN 2001**

Vstupné: 30,- Kč tituly pro 7. - 9. roč. ZŠ, SŠ 138 min.

# KINOKAVÁRNA GALAXIE

tel.: 602 969 647

**1. So** **15:00 hod.**

**Looney Tunes: Zpět v akci** **USA 2003**

Režie: Joe Dante

Vstupné: 55,- Kč dabováno 91 min.

**1. So** **20:00 hod.**

**Padlé ženy** **GB, Irsko 2002**

Scénář a režie: Peter Mullan

Vstupné: 55,- Kč od 15 let tituly 120 min.

**4. - 5. Út, St** **20:00 hod.**

**Porota** **USA 2003**

Režie: Gary Fleder

Vstupné: 50,- Kč od 12 let tituly 128 min.

**6. - 7. Čt, Pá** **20:00 hod.**

**Torque: Ohnivá kola** **USA 2004**

Režie: Joseph Kahn

Vstupné: 60,- Kč tituly 84 min.

**8. - 9. So, Ne** **20:00 hod.**

**Choking Hazard** **Nový český film! 2004**

Režie: Marek Dobeš

Vstupné: 50,- Kč od 15 let 81 min.

**11. - 12. Út, St** **20:00 hod.**

**Mistři** **Nový český film! 2004**

Režie: Marek Najbrt

Vstupné: 70,- Kč od 12 let 83 min.

**13. Čt** **20:00 hod.**

**Lidská skvrna** **USA, SRN 2003**

Režie: Robert Benton

Vstupné: 55,- Kč od 15 let tituly 105 min.

**14. Pá** **20:00 hod.**

**Frida** **USA 2002**

Celá pravda o ženě. Životopisný snímek o vynikající mexické malířce Fridě Kahloové (1907 - 1954). Umělkyně ovlivněná jak mexickým lidovým uměním, tak navismem a surrealismem tvořila především fantastní autoportréty. Strhující drama. V hlavní roli Salma Hayeková.

Režie: Julie Taymorová

Vstupné: 55,- Kč od 12 let tituly 123 min.

**15. - 16. So, Ne** **20:00 hod.**

**Návrat do Cold Mountain**

**USA, GB, Rumunsko, Itálie 2003**

Scénář a režie: Antony Minghella

Vstupné: 60,- Kč od 15 let tituly 153 min.

**18. Út** **20:00 hod.**

**Výplata** **USA 2003**

Režie: John Woo

Vstupné: 50,- Kč od 12 let tituly 119 min.

**19. - 21. St, Čt, Pá** **20:00 hod.**

**Lepší pozdě nežli později** **USA 2003**

Scénář a režie: Nancy Meyersová

Vstupné: 60,- Kč od 12 let tituly 129 min.

**22. a 25. - 26. So a Út, St** **20:00 hod.**

**Scary Movie 3** **USA 2003**

Režie: David Zucker

Vstupné: 55,- Kč tituly 85 min.

**27. - 28. Čt, Pá** **20:00 hod.**

**Gothika** **USA 2003**

Režie: Mathieu Kassovitz

Vstupné: 60,- Kč od 15 let tituly 99 min.

**29. So** **20:00 hod.**

**Samuraj** **Japonsko 2003**

Scénář a režie: Takeshi Kitano

Vstupné: 55,- Kč tituly 116 min.

**1. 6. Út** **20:00 hod.**

**Strašidelný dům** **USA 2003**

Režie: Rob Minkoff

Vstupné: 55,- Kč tituly 87 min.